

沈晓明主持召开省委常委会会议强调 牢牢守住安全底线

# 始终把人民群众生命安全放在首位



扫码看视频

三湘都市报9月18日讯 18日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在8月29日中共中央政治局会议上关于进一步抓好安全生产和防范自然灾害各项工作的重要讲话、致第二十五届中国国际投资

贸易洽谈会和2025年中国国际服务贸易交易会重要贺信、致2025世界智能产业博览会重要贺信精神，研究我省贯彻意见；审议有关文件。

会议强调，全省各级各部门要始终把人民群众生命安全放在首位，强化“时时放心不下”的责任感，抓细抓实安全生产和防范自然灾害各项工作，牢牢守住安全底线。要进一步强化重点领域风险防控，常态化开展

风险隐患排查治理，加强对重点部位巡查监测，抓实秋季森林防灭火工作。要健全预警响应、部门协同、区域联动等机制，推动安全治理模式向事前预防转型，持续提升应急能力。要严格落实“党政同责、一岗双责”，正确处理规范涉企检查、为基层减负和安全生产之间的关系，以最严标准、最实作风确保各项措施落到实处。

会议指出，要用好中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区等开放平台，实施好自由贸易试验区提升战略，推动五大国际贸易通道提标扩能，不断提升我省对外贸易能级。要推动高质量外资“引进来”，发挥综合成本低等比较优势，聚焦重点地区和国家开展精准招商，积极对接外资企业和研发中心，吸引更多资源要素落地湖南。要推动湖南企业“走出去”，引导支持先进制

造等优势产业、龙头企业开拓全球市场，着力构建具有国际竞争力的开放创新生态。

会议指出，要坚持有所为、有所不为，因地制宜谋划和发展具有湖南特色的人工智能产业，在深入调查研究的基础上，细化支持发展人工智能的具体举措，加快布局人工智能交叉学科，扎实推动“人工智能+”行动在湖南落地见效。

会议审议了《关于深化改革创新促进高质量充分就业的若干政策措施》，指出要进一步加大稳就业政策支持力度，千方百计挖掘岗位需求，突出抓好重点群体就业，加强职业技能培训特别是失业返乡人员转岗就业培训，持续抓好就业帮扶工作。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

## 智汇湖南 才兴三湘

毛伟明与首届“湘智兴湘”大会国内外嘉宾代表座谈

三湘都市报9月18日讯 首届“湘智兴湘”大会将于19日在长沙开幕。18日下午，省委副书记、省长毛伟明与剑桥大学副校长、英国皇家工程院院士理查德·潘迪，中国工程院院士、天津大学校长柴立元等来湘出席大会的国内外嘉宾代表座谈，深入贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供强有力的智力保障。

省领导吴桂英、曹志强，省政府秘书长瞿海参加。

毛伟明欢迎各位嘉宾来湘参会并简要介绍湖南科技创新和人才工作情况。他说，近年来，湖南锚定“三高四新”美好蓝图，抢占产业、技术、人才、平台“四个制高点”，统筹推进教育、科技、人才一体化发展，“4+4科创工程”实体化运行，十大技术攻关项目5年累计突破关键核心技术186项，区域创新综合实力跃升至全国第9位。湖南把“湘智”看作最宝贵的财富、最核心的竞争力，大力实施“湘智兴湘”行动，2年共引进海内外高层次科技人才超1500人，“湘智兴湘”成为湖南招引人才和企业、吸纳知识和技术、对接国家和世界的重要桥梁和高质量发展的重要抓手。当前，湖南正处在创新态势活跃、综合实力提升、引领作用突出的大好时期，迫切需要在更广范围、更大力度吸纳全球智力资源。希望各位院士专家持续关心湖南、发展湖南、深耕湖南，助力高能级创新平台建设，助力关键核心技术攻关和成果转化，助力锻造“科技湘军”，支持湖南持续用力打造“三个高地”。湖南将持续优化一流营商环境，为大家在湘发展提供最优服务。

理查德·潘迪、柴立元等专家纷纷表示，湖南产业基础坚实，科教资源丰富、创新生态优渥。大家将积极参与湖南揭榜挂帅项目、科技重大专项等，积极带动更多前沿课题、科技人才和产业化项目落户湖南，助力湖南开辟新赛道、增强新动能、塑造新优势。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

## 链接

### 湖南发布500项技术需求

9月18日，2025年“双进双转”岳麓山工业创新中心专场活动在湖南大学举办，旨在搭建校企精准对接平台，推动科技成果转化与企业创新转型。

活动面向全省13条重点产业链，发布500项企业技术需求，涵盖工程机械、先进材料、人工智能、电子信息、新能源与节能环保、生物医药等关键领域。这些需求集中反映企业在核心技术突破、工艺优化、智能化升级等方面迫切诉求。

■湖南日报全媒体记者 谢卓芳 见习记者 符硕



## 抗战精神永传承

9月18日，演员在表演情景剧。当天，“文物里的抗战故事”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展在中国共产党湖南历史展览馆举行。展览通过80件抗战文物，串联讲述80个抗战故事，再现14年艰苦卓绝的抗战历程。

湖南日报全媒体记者 李健 龙文泱 摄影报道

## 电影《731》上映首日票房破2.5亿元 长沙市民观影离席后仍在痛哭



扫码看视频

电影《731》9月18日全球上映。该片公映时长为125分钟，当天9时起片，长沙多地影院的排片表显示《731》首场放映时间定于9时18分，许多场次注有“警钟长鸣”“守望和平”“吾辈自强”“万众一心”等标识。

电影《731》主要讲述了抗战胜利前夕，侵华日军为了扭转战局，在黑龙江哈尔滨平房区开展细菌战研究，屠戮百姓进行人体实验的故事。侵略者曾企图掩盖真相，但中国人民揭露历史的决心永不磨灭。

上午9时20分左右，记者在万达影城（长沙开福万达广场IMAX店）2号厅看到，约有40名观众

入座观影。放映过程中，有几位观众在某些剧情出现时掩面落泪，还有几位观众不时拭泪。

放映结束后，一位女性观众提及某一剧情时难以忍受，再次落泪。她说：“我觉得电影尺度是可以接受的，我们需要直面历史事件，值得这样观看一次。如果家长想带未成年人观影的话，建议先让孩子了解相关历史事件。”

一位男性观众则表示，自己早就做好了心理准备，并不感到害怕。“电影所展现出来的，不及现实的万分之一，真实的历史只会更让人难过。”

据网络平台数据，截至发稿，电影《731》上映首日综合票房超过2.56亿元。据悉，该影片首日排片达25.6万场，超越《哪吒之魔童闹海》，成为中国内地影史单日总场次冠军、中国内地影史首映日总场次冠军。

■湖南日报全媒体记者 邓正可

## 链接

### 62件侵华日军强征中国劳工档案首次公布

黑龙江省档案馆9月18日首次公布“侵华日军强征及奴役中国劳工”专题档案62件，深刻揭露日本帝国主义侵华期间“劳动统制”政策的罪恶本质，印证其有计划、有组织强征奴役中国劳工的反人类暴行。

黑龙江省档案馆档案整理处处长聂博馨介绍，这些档案形成于日伪统治时期，涵盖劳工统制政策文件、征用实施记录、待遇报告及反抗记载等，还原了九一八事变后，日本在东北14年殖民统治中，以制度化手段大规模强征劳工的历史真相。

为维系战争、掠夺资源，日军以“供出劳工”为名，用行政强制与暴力胁迫中国民众从事筑路、开

矿、军事工程修建等苦役，推行系统性殖民剥削。其中，关东军驻满洲731部队劳工征用记录，以及战俘被强征修筑军事要塞的原始档案，成为日军在华实施军事扩张与经济掠夺的直接佐证。

档案显示，日军通过伪满政权颁布所谓《军需征发法》，企图将劳工征用“合法化”，明确赋予日军最高征发权，对反抗者规定严厉镇压措施。1942年日本推行“第二次满洲开发五年计划”，劳动力需求剧增，遂通过“行政斡旋”实施层层摊派、暴力强征。在一份伪滨江省劳工数量分配计划表中，1943年度计划分配劳工数量多达14万人。

■据新华社